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Jókai Mór
1825—1925.

■
' borús magyar égre száz évvel ezelőtt üstökös szállott fel, 

mely ott fent tündéri fényű, csodás szépségű csillag- 
( rózsává feslett ki és milliószínű szirmaira bomolva egy 

új csillagos eget, az előbbinél gyönyörűbbet varázsolt a 
> magyar horizont fölé. Ebből a szebb, ragyogóbb égből a 
boldog ábrándoknak, a megálmodott múltnak és jövőnek biztató 
meséi aranyesőként hullottak a szomorú magyar földre, a kétségbe­
esett szívekbe.

Ez az üstökös Jókai volt, ki száz évvel ezelőtt született oly 
időben, mikor az ország egy ideális forradalmat megelőző lázban 
égett és mire ifjúvá lett, minden elveszett. Pedig minden hazafi lelke 
tele volt nemzetboldogitó érzésekkel, erős elszánásokkal; mindenki 
kész volt akár életét adni a haza boldogságáért. Ilyen időkben 
született, látott első napvilágot Jókai, ki — maga a fény és világos­
ság volt. És azóta Jókai álló csillag lett a magyar égen, ki azonban 
nemcsak a magyarságnak, hanem az egész művelt emberiségnek 
világít; mert ő az egyik legragyogóbb magyar lángész, az egyik 
legcsodálatosabb magyar költő, aki Dickensszel az idősebb 
Dumas-val és Hugo-val együtt egyszersmind az egész világ egyik 
legkáprázatosabb képzeletű, legbűbájosabb szavú és legmelegebb 
szívű mesemondó költője.

Jó szerencse, hogy az isteni gondviselés úgy alkotta az emberi 
természetet, hogy legalább száz évenkint föltámasztja halottaiból a 
nemzet elhunyt nagyjait; mert ha nem így volna, akkor nem a bal­
sors, nem is a trianoni szerződés, hanem mostani szánalmas törpe- 
ségünk lesújtó tudata semmisítene meg bennünket. Szerencsés vélet­
len, hogy éppen ezekben az években telik le a magyar történelem 
aranykorának, a XIX. századnak, centennáriuina, mely a legnagyobb 
államférfiakat, tudósokat, költőket és művészeket adta nekünk — és 
így csaknem minden esztendőre esik néhány nagy magyarnak cen- 
tennáriuma. Száz év múltán a nemzeti emlékezés érintésére föl­
pattannak a koporsók födelei és kiszállnak a nagy szellemek. Látjuk 
nagyszerű alakjukat és tetteiket, halljuk szavukat — és szívünk, 
elménk megtelik a bizalom, a becsvágy és a nemes elhatározások 
forró érzésével.
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Egyik jeles festőművészünknek, Remsey Györgynek, beszédes 
képe forog ma közkézen. A kép jobboldalán a nemzetünket ábrázoló, 
vitézt már-már földre sújtja három orozva támadó rabló: a meg­
szálló népek három megszemélyesítője. De a turulmadár hívására 
már jön a segítség. A kép baloldalán lovon nyargalva felvonulnak a 
turul vezetése alatt múltúnk nagy hősei: Atilla, Árpád, Szent István, 
Szent László, Nagy Lajos, Hunyadi János és Mátyás, a két Zrínyi, 
Bocskay, a Rákócziak, a honvédek.. . és a zsiványok gyáván meg­
futamodnak.

E kép szemlélete egy másikat idéz fel lelkűnkben. Lelki sze- 
münkkkel látunk egy másik, nem harcias, de eszményibb hadsereget, 
melynek soraiban ott vannak Széchenyi, Kossuth, Deák, Vörösmarty, 
Petőfi, Arany, Jókai, Liszt, Munkácsy és a többi magyar szellem­
óriások. És ez a halottaiból föltámadt hadsereg le fogja győzni nem­
csak a rabló népeket, hanem meg fogja győzni egész Európát arról, 
hogy égbekiáltó igazságtalanságot követtek el rajtunk, melyet jóvá 
kell tenniök,

A nagy magyar szellemeknek ebben az eszményi hadseregében 
ott van a legelső sorban Jókai. Ki volt nekünk a múltban Jókai és: 
ki ő most számunkra?

Jókai Petőfivel együtt az 1848-iki forradalom és az azt követő 
szabadságharcnak lelke volt. Nélkülük el se képzelhető ez az eposzi 
kor, mert ők voltak a nagy idők eszméinek képviselői. Petőfi a 
szabadságharc lantosa; Jókai a szónoka, újságírója és mesemondója 
volt egy új világnak, melyért harcolni érdemes és meghalni szép, 
A szabadságharc ügyével együtt elesett Petőfi is, de — életben 
maradt Jókai. Petőfi örökébe egy melankolikus lelkű poéta lépett, 
aki szelíd, meleg szóval vigasztalta, allegorikus elégiáival biztatta 
a csüggedő nemzetet. Ez a költő Tompa Mihály volt. De ő is meg­
halt nemsokára és most egymagára maradt Jókai. És Jókai, mintha 
száz költő lelke élt volna benne, vállalta az egész nemzet ébren­
tartását, lelkesítését. Költőink elhallgattak, vagy másról írtak. Arany 
János közel állott a kétségbeeséshez és a magyarság vezetőit elborí­
totta az a sötét fájdalom, mely a legnagyobb költőt, Vörösmartyt, 
a hangtalan búskomorságba, — a legnagyobb magyart, Széchenyi 
Istvánt, az öngyilkosságba űzte. Csak két nagy magyar nem esett 
kétségbe. Az egyik közülök külföldre volt kénytelen menekülni a 
hóhér keze elől, de mégsem csüggedett. Ez Kossuth Lajos volt. 
Szónokolt, írt, agitált két világrészen, Európában és Amerikában, 
Az egész világ figyelme a tüneményes ékesszólású szónok felé és 
általa az elnyomott magyar nemzet felé fordult. Aztán megtelepedett 
Torinóban és onnan figyelte, vigyázta a magyar sorsot. Puszta 
jelenléte ott, nem messze az osztrák és magyar határtól, elegendő 
volt ahhoz, hogy visszatartsa Bécset zsarnoki törekvéseitől. Kossuth 
pátriárka-kort ért meg ebben a nemzetvédelmi őrállásában, a szám­
űzetés keserű kenyerén élve.

A másik nagy magyar, aki azonban itthon maradhatott, Jókai 
volt. Ö a költő szerepét vállalta, mert költő volt, az Isten által azért 
küldve, hogy tartsa az erőt, a hitet a nemzetben, melynek még élnie 
kell. Jókai ekkor írta legszebb regényeit, melyeket pazar bőséggel
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ontott káprázatos fantáziájának krőzusi kincsesházából. Negyed­
századdal előbb Vörösmarty klasszikus eposzokat írt múltúnk dicső 
korszakaiból, Jókai szintén eposzokat írt, de könnyen mesélhető 
prózában. Célja egy és ugyanaz volt a Vörösmartyéval: ébren tar­
tani a nemzeti öntudatot és becsvágyat és lelkesíteni a magyart 
nagy célokra. És Jókai költői munkássága eredményes volt. Letagad­
hatatlan tény, hogy 1850—1900-ig két nagy szellem szította a magyar­
ban a nemzeti önérzetet és az ő érdemük, hogy ki nem aludt a 
magyarból a nemzeti önállóság, függetlenség és haladás becsvágya. 
Ez a két nagy szellem: Kossuth és Jókai volt.

Jókai regényei csodákat műveltek a maguk idejében és fognak 
művelni minden időben. Jellemeiben és meséiben eszményképeket 
állított az olvasó elé, melyek felgyújtották benne a nemzet és haza 
szeretetét és vágyat gerjesztettek benne egy szebb, egy boldogabb 
jövő után, melyért érdemes élni és dolgozni. Aki az ő regényeit 
olvasta itthon, az tüzes magyarrá lett és a nemzeti erények rajongója. 
Jókai nélkül is meglett volna az 1867-i kiegyezés, de az utána követ­
kező nagy nemzeti fellendülés — aligha. Az ő regényei a hazafiság, 
a nemzeti önérzet és bizalom könyvei voltak. És csodálatos, míg 
Jókai, a politikus, megalkuvó, sőt kormánypárti volt — mint költő 
kuruc és 48-as.

A nemzeti romanticizmusnak és idealizmusnak Vörösmarty 
után Jókai a legnagyobb költője. Ha csüggedni kezd hazafiúi bizal­
munk és önérzetünk, csak olvassuk Jókait, megtelik szívünk hittel 
és reménységgel. Regényei ma a legtüzesebb és legmakacsabb irre­
dentizmus hirdetői. Azt hiszem, sohasem olvasták oly buzgón és 
mohón Jókait a Felvidéken, Délvidéken és Erdélyben, mint a meg­
szállás óta, amióta csak rejtekhelyen, eldugva olvashatják. Jókai 
műveinek 10G kötete többet ér ma, mint 100.000 katona; mert a 
katonák eleshetnek, de Jókai regényei örökké élnek.

Magyar fiúk, olvassátok Jókait!
Vári Rezső.



Intézetünk története.
Pest város ifjúságának gimnáziumi oktatását másfél századon 

keresztül egyedül az 1717-ben megnyílt kegyesrendi főgimnázium 
látta el. Második gimnázium gyanánt az akkor Magyarországon is 
korlátlanul intézkedő bécsi cs. és kir. vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztérium, Albrecht főherceg kormányzó kezdeményezésére, a mi 
intézetünket szervezte s nyitotta meg 1858 október 4-én, egyelőre 
négy osztállyal, „K. k. Staatsgymnasium in Pest“ címen. Az új inté­
zet felállításával az abszolutisztikus kormánynak nem az volt a célja, 
hogy rohamosan fejlődő fővárosunk fokozott művelődési igényeit 
kielégítse, hanei{jgegyenesen az, hogy a közös birodalom politikai 
céljait szolgálja vele: császárhű, németműveltségű értelmiséget 
neveljen. Ezért magyarul nem is tudó tanárokat nevezett ki s az 
oktatást német nyelven, teljesen az osztrák középiskolai „Organi­
sationsentwurf“ tanítórendszerével kezdette meg. Céljait azonban 
már meg nem valósíthatta. A főváros hazafias közönsége továbbra 
is a hazafias szellemű piaristákhoz járatta fiait, a mai Vigadó 
helyén állott Redout-épület első emeletén elhelyezett új intézet osz­
tályai pedig néptelenek maradtak. Ezekbe csak az idevezényelt 
osztrák-cseh tisztviselők s átlag 60%-ban az akkor még németajkú 
pesti zsidócsaládok gyermekei jártak.

Az abszolutizmus bukásával intézetünk állapota is gyökeresen 
megváltozott. A főváros közönségének s az intézet időközben kine­
vezett magyar tanárainak kívánatára a budai Helytartó-Tanács 
1861 tavaszán kiadott rendeletéivel a magyart tette az oktatás nyel­
vévé, a magyarul nem beszélő, bár egyébként nagy szaktudással 
és buzgalommal működő osztrák-cseh tanárokat elmozdította és 
helyüket magyarokkal töltötte be.

Az így nemzetivé vált intézet újjászervezésén két kiváló 
szerzetes-igazgató: a kegyesrendi Nagy Márton (1861—62) és a 
bencés Römer Flóris dr. (1862—66) buzgólkodott. Az intézet a val­
lásalapból fentartott kir. kath. gimnáziumok sorába került, melytől 
az állam csak 1898-ban vette át. A tanítás a Helytartó-Tanács 1861. 
évi ideiglenes tanterve szerint, 1871-től a Pauler Tivadar, majd 
1879-től a Trefort Ágost vallás- és közoktatásügyi miniszterek által 
kiadott tantervek szerint folyt, az 1883 : XXX. t.-c.-ben megállapí­
tott középiskolai szervezet keretében. Az intézet házi fegyelmi sza­
bályzatát Nagy Márton igazgató 1862-ben szerkesztette meg kiváló 
erkölcsi és pedagógiai érzékkel.

A tanulók számának rohamos emelkedése többízben költöz­
ködésre kényszerítette iskolánkat. Tíz esztendőt töltött (1858—68) a 
régi Redout-épület elhanyagolt, egészségtelen helyiségeiben, négy 
évet (1869—74) a mai Semmelweisz-utcai 23. számú bérházban. 
Majd a belvárosból a VI. kerületbe költözött és két éven át
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(1874—76) a Dohány- és Akácfa-utcák északnyugati sarkán állá 
bérházban szorongott. Innen került végleges helyiségébe, V. kerü­
leti díszes palotájába. Ez Trefort Ágost miniszter támogatásával, 
Kolbenhayer Ferenc tervei szerint az 1874—76. években épült fel a 
Markó- és Sólyom-utcák sarkán, gazdag olasz renaissance-stilus- 
ban, 1548 m2 beépített területen, a vallásalap terhére 410.847 forint 
költséggel. Dísztermét a világhírű magyar mesterek: Than Mór és 
Lotz Károly pompás festményei díszítik.

Iskolánk 1876 őszétől kezdve csak egyszer és csak- rövid 
időre volt kénytelen elhagyni díszes székhelyét. Az 1914. évi moz­
gósítás alkalmával ugyanis katonai célokra foglalták le az épületet, 
e miatt a tanítás pár héten át a VI. kerületi állami főreáliskolában 
folyt a délutáni órákban. Az időközben szervezett párhuzamos osz­
tályok befogadására az anyaépület már nem is volt elegendő. 
Ezeket külön bérházakban elhelyezett fiókintéztekként kellett meg­
szervezni s ezekből fejlődtek ki a később önálló intézetekké vált 
VI. kerületi (lovag-utcai) és III. kerületi (óbudai) állami főgim­
náziumok. Az 1921. tanévben viszont Alagon nyílt meg iskolánk fiók­
intézete, de ez tanulók hiányában hamarosan megszűnt.

Iskolánk szellemi és erkölcsi munkáját kezdetben császári 
és királyi iskolaieliigyelök (1858—59: Haas Mihály, utóbb szatmári 
püspök, 1859—61: Halder Konrád), azóta pedig a következő tan­
kerületi királyi főigazgatók irányították: 1862—66: Fésztl Károly 
prépost, utóbb pécsi jogliceumi igazgató, 1867—91: Lutter Nándor 
piarista, a kiváló mathematikus, 1892—1918: Erődi Béla, a kitűnő 
földrajzi író és részben Fest Aladár, a jeles történettudós, 1919-től 
kezdve Pintér Jenő dr., a magyar irodalomtörténetírás mestere.

Igazgatókként vezették intézetünket 1858—61: Sobola János, 
1861—62: Nagy Márton, 1862—66: Rómer Flóris dr., kiknek 
érdemeit fentebb vázoltuk, 1866—97: Corzan-Avendano Gábor, 
1897—1911: Wagner Alajos dr.. 1911-től Jacobi Károly. Corzan és 
Wagner, a két jeles mathematikus, a békés fejlődés évtizedeiben 
fejlesztette naggyá intézetünket, Jacobi Károly tapintatossága pedig 
a világháború s a forradalmak okozta nehézségek közt is sikerrel 
biztosította intézetünk működésének zavartalanságát, bár helyét a 
kommunizmus idejére másnak volt kénytelen átengedni.

Tanári karunkban az intézet fennállásának minden szakában 
találunk oly kiváló tagokat, akiket szaktudományok önálló művelése 
egyetemi tanszékre vagy a Magyar Tudományos Akadémia tagjai 
közé emelt. Egyetemi tanszékre emelkedett közülök Ábel Jenő, 
Barta! Antal, Bleyer Jakab, Cherven Flóris, Kassai Gusztáv, 
Némethy Géza, Riedl Szende, Rómer Flóris, Siegescu József, Szent- 
pétery Imre és Zolnai Gyula.

A Magyar Tudományos Akadémiában, vagy azon kívül is, 
mint tudományos irodalmunk érdemes munkásai váltak ki a fent- 
említetteken kívül: Bayer József, Csopey László, Holub Mátyás, 
Köpesdy Sándor, Lonkay Antal, Kempf József, Pozder Károly, 
Schvvicker J. Henrik, Szarvas Gábor és Weress Ignác. Mások ismét 
a középiskolai igazgatás vezető állásaiba emelkedtek, így Ady 
Lajos, Dunai Ferenc és Tímár Pál tankerületi királyi főigazgatók.

SéÉk̂
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így elsőrangú erőkben bővelkedő tanári karunk természe­
tesen sok oly kiváló tanítványt képezett ki, akik idővel maguk is a 
tudomány, a művészetek s a közélet jeleseivé vájtak. Érettségit tett 
növendékeink névsorából legyen elég a következőket kiemelnünk 
érettségi vizsgálatuk időrendjében: Egyetemi tanárokká lettek 
(részben hazai, részben külföldi egyetemeken) Láng Ede, Heinrich 
Gusztáv, Mihalkovits Géza, Báron Jónás, Purjesz Zsigmond, Witt- 
mann Lázár, Hampl József, Kováts Gyula, Davida Leó, Pecz Vil­
mos, Havas Adolf, Schwarcz Gusztáv, Szinnyei József, Temesváry 
Rezső, Ferdinandy Géza, Tangl Ferenc, Tangl Károly, Molnár Géza, 
Kenéz Béla, Hekler Antal és Hudovernig Károly. Intézetünkből 
kerültek ki Hevesi Lajos, Zboray Aladár, Színi Gyula és Krúdy 
Gyula írók, Kern Aurél, Szirmai Adolf, Szántó Imre és Kerpely 
Jenő zeneművészek, Fröhlich Róbert, Toldy László, Báthory Nán­
dor, Pulszky Károly, Volf György, Márkus Dezső, Morvay Győző 
és Éber László tudományos írók.

Intézetünk felszerelése az iskolafentartó vallásalap, utóbb az 
állam gondoskodása és egyesek bőkezűsége folytán elég gazdaggá 
fejlődött. Szertáraink, köztük tanári könyvtárunk, az intézettel egy­
idősek, ifjúsági könyvtárunkat Riedl Szende tanár alapította még 
1862-ben. A tanulók szellemi és anyagi támogatást szolgáló egye­
sületek és körök közül elsőnek az Önképző-Egyletet alapította meg 
Lonkay Antal tanár szintén 1862-ben, amely 1892-ben Deák Ferenc- 
Önképzőkör címen nyerte új szervezetét.

A Mathematikai és Természettudományi Kört 1901-ben 
Csopey László tanár buzgalma létesítette. A szegénysorsú tanu­
lóink támogatására hivatott Segítőegyesületet 1865-ben Gabriely 
János katholikus hittanár alapította meg, alapját főleg Novák Lajos 
prépost, tb. kanonok hittanár és Virág Oszkár tanár növelte. Az 
Iskolatársak Egyesülete 1897-ben alakult meg az intézet volt növen­
dékeiből, élén Zichy Aladár gróf tiszteletbeli elnökkel. Üjabb ala­
kulások a Liszt Ferenc Zenekör, a Sportkör, Sakk-kör és a nagytevé- 
kenységü Cserkészcsapat (1914). Házikápolnánk felszerése körül 
főleg Novák Lajos hittanár buzgólkodott; Kovács Mihálytól festett 
értékes oltárképe Ipolyi Arnold tudós püspökünk ajándéka. A 
kápolnát díszítő Lourdesi-szobrot báró Baich Mihály volt növen­
dékünk állíttatta.

Hatvanhétéves történelmünk első három éve csupa politikai 
okokból származó zavar, de még inkább az az utolsó tíz esztendő 
története. A világháború tanártestületünk és érettebb ifjúságunk 
java fiatalságát a harctérre szólította. A tanártestületben beállott 
sűrű személyi változások, a háborús idegállapot, a többször elren­
delt hadi tanfolyamok, főleg eddig a gyakori hosszabb szünetek a 
tanulmányi színvonalat erősen leszállították. A forradalom túlzása 
s a kommunizmus agyrémes iskolapolitikája viszont ifjúságunk er­
kölcsi megmételyezésére vezetett. Elég sok növendékünket kellett 
utóbb eltávolítanunk, akiket az ifjúság forradalmosítása, a bizalmi­
rendszer, a vallásoktatás, a latin nyelv és az érettségi vizsgálat el­
törlése s az ifjúmunkásoknak osztogatott pénzsegély a kommunista 
őrületbe kergetett.
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Mégis igen rövid idő alatt sikerült az ifjúság lelkében a szük­
séges erkölcsi és szellemi egyensúlyt helyreállítani, sőt általános 
várakozás ellenére a tanulmányok színvonalát is a kellő mértékre 
felemelni abból a mélységből, ahová a forradalmak süllyesztették. 
Ez az eredmény elsősorban a tanári kar buzgó és önzetlen fára­
dozásának köszönhető; de midőn ezt megállapítjuk, el kell ismer­
nünk azt is, hogy a tanárságot ebben a munkájában a társadalom 
állandóan és hathatósan támogatta. Azóta nyugodtan, zavartalanul 
folyik az iskolákban a tanítás és nevelés munkája úgy, hogy elmond­
hatjuk immár, hogy elértük úgy a fegyelemben, mint a tanítási ered­
ményben a háború előtti színvonalat. Ezt bizonyítják a négy év óta 
bevezetett országos középiskolai tudományos versenyek, melyek 
évről-évre szebb eredményekkel végződnek.

II.

Intézetünk az 1924—25. tanévben.
1. A tanév lefolyása. A lefolyt iskolai évet 1924. szeptember 

hó 9-én nyitottuk meg ünnepélyes Veni sancte-val s a szabóság- 
téri irredenta-szobrokhoz történt felvonulással. A tanév lefolyása 
egészében zavartalan volt. Az I. félévi Értesítőket 1925. január 
31-én osztottuk ki; a II. félévben a tanítást június 10-ig folytattuk, 
az évvégi összefoglalásokat június 12—23. napjain tartottuk meg. 
A tanévet június. 29-én zártuk be ünnepies Te Deum-nínl s a szoká­
sos Berzsenyi-ünnepéllyel.

2. Iskolánk épülete — 1874—76-ban gazdag olasz renaissance- 
stílusban épült díszes hajlékunk — félszázad alatt immár erősen 
megkopott. Helyiségei szükek a tanulók százainak befogadására, 
udvara nincs, szellőztetése kezdetleges, központi íűtőszerkezete 
elhasználódott, a szülői fogadóterem s a tornatermi öltöző s több 
más helyiség egészen hiányzik. A szükséges alapos tatarozásra az 
iskolafentartó állam nem folyósíthat kellő fedezetet. Az intézeti 
kápolna helyreállítása s kifestése Ss (csak katholikus ifjúságunk 
áldozatkész adakozása s egyes VIII. oszt. kath. tanulók személyes 
közreműködése által vált lehetségessé.

3. Intézetünk gyásza. A nyugodt lefolyásúnak indult tanévet 
október végén megrendítő baleset zavarta meg: Pollák Emil tanár­
társunk tragikus elmúlása.

Pollák Emil a Nagy-Alföldre települt előkelő porosz családból 
a bács-bodrogmegyei Kisszálláson született 1882. május 16-án. A 
középiskolát a szabadkai városi magyar főgimnáziumban végezte, 
főiskolai tanulmányait pedig részben a budapesti, részben a kolozs­
vári tudományegyetemen. Középiskolai tanári oklevelét Kolozs­
várott nyerte 1911-ben a német és latin nyelvből s irodalomból. 
Tanári működését a szabadkai városi főgimnáziumnál kezdte, —
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majd a kegyes tanítórend podolini, privigyei, rózsahegyi, trencséni 
és máramarosszigeti főgimnáziumában folytatta helyettes tanár­
ként. Alighogy rendes tanári kinevezését megkapta, a világháború 
katonai szolgálatra szólította, melyet egészségi okokból történt fel­
mentéséig buzgón és híven teljesített. A cseh megszállás elűzte pri- 
yigyei tanszékéről s mint menekült tanár intézetünkhöz jutott 1919. 
novemberében. Lelkes buzgalommal, komoly szaktudással, igaz 
nemzeti érzéssel végzett nevelőmunkáját azonban itt is csak öt 
évig foytathatta: 1924. október 20-án váratlan balesetnek esett 
áldozatul. Vadászkirándulásról hazafelé igyekezvén, több vadász­
társával együtt Gödnél csónakkal akart átkelni a Dunán, hanem a 
rozzant csónak az est sötétjében felborult s Pollák Emil barátjával, 
Mirbach Ottó gróffal együtt, a hullámokban lelte halálát. Holttestét 
a Duna csak nyolc hónap múlva vetette ki Megvernél, úgy, hogy 
csak június 23-án kísérhettük ki utolsó útjára a r. kath. egyház 
szertartásai szerint. A Kerepesi-úti köztemetőben hántoltuk el, sír­
jánál tanári karunk nevében Schmiedt Alajos kartársunk mondott 
megható búcsúbeszédet. A kitűnő tanárnak, a kedves jóbarátnak 
s az ifjúság melegszívű nevelőjének emlékét mindenha fájó kegye­
lettel fogjuk megőrizni.

Köpesdy Sándor dr. nyugalmazott kartársunkat szintén a le­
folyt tanévben veszítettük el véglegesen. Köpesdy Sándor Kiskun­
félegyházán született 1840. dec. 10-én; a gimnáziumot a pesti 
piaristáknál, az egyetemet a budapesti tudományegyetemen végezte. 
Két évig a II. kér. főreáliskola, nyolc évig a bajai főgimnázium 
tanáraként, tizenhárom évig a budapesti VI. kerületi áll. főgimná­
zium igazgatójaként működött, hosszú és nagyértékű tanári műkö­
désének többi idejét mind a mi intézetünknél töltötte az 1864/65., 
1867/81. tanévekben és 1894-től fogva nyugalombavonulásáig. 
Meghalt 1925. március 20-án. Mint intézetünk tanára fejtette ki 
nagyértékű irodalmi munkásságát: megírta a görög irodalom tör­
ténetét, magyarázó jegyzetekkel kiadta Cicero több beszédét és 
leveleit; szerkesztett latin-magyar szótárt, írt több nyelvészeti és 
neveléstani értekezést, szerkesztette a Kritikai Szemlét és a Közép­
iskolai Könyvek Tárát; munkatársa volt a Magyar Nyelvtörténeti 
Szótárnak is. Nagynevű néhai kartársunk emlékezetét intézetünk 
története mindenkor büszkeséggel tartja fenn.

4. Változások a tanári karban. Bányai Géza dr. kartársunk, 
kit a lefolyt tanévre is folytatólagosan szabadságolt a nm. Vall.- és 
Közokt. Minisztérium, ez évet is klasszika-filológiai tanulmányok­
kal töltötte amerikai egyetemeken. A Pollák Emil kartársunk el­
halálozásával megürült tanszékre a VKM. 1924. novemberben 
Dittrich Vilmos dr.-t helyezte át hozzánk a kispesti áll. Deák F.- 
reálgimnáziumból. — Biloveszky József, a VKM. könyvtárának 
vezetője, 1925. januárban intézetünkhöz nyert rendes tanári be­
osztást mérsékelt óraszámmal. — Luttor Ignác h. tanárt az egye­
temi nyomda igazgatóságának s a minisztériumi tankönyvbizottság­
nak együttes kérelmére a VKM. az egyetemi nyomda igazgatósá­
gához osztotta be s egyidejűleg heti tanóráinak fele alól felmen­
tette. Órái fele részének ellátására a II. félévre Rónay Kázmér r.


